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A magyarok cleA apostoli királya.

Nemzetének térkője,

- öbb mint egy század óta lakták már Ázsiából sza­
kadt eleink fejjel-mézzel folyó uj hazájukat, s diadalma­
san hordozott fegyvereik nyomát vér és pusztulás jelöl­
lek a bekalandozott szomszéd tartományokban : midiin 
az isteni gondviselés, megelégelve a sok vérontást, Ár­
pád a nagy honalapító után harmadik fejedelmünknek, 
(lej zárnak szivét oda hajlította, hogy véget vetvén a 
nem csekély vereségek által úgy is lehangolt határtalan 
kalandvágynak, a szomszédokkal békét kössön, s or­
szágát a keresztény vallás és az evvel karöltve járó pol­
gárisoddá áddásai előtt megnyissa.

A békés fejedelem fölhívásának engedve, számos 
papok jöttek az országba, kik a keresztény vallás terjesz­
téséhez azonnal hozzáfogtak. Az óriási mii megkezdésé­
nek érdeme Gejzáé volt ugyan, befejezése és megszilár­
dítása azonban fiának, Istvánnak volt a kegyes égtől 
idntartva. hírre nézve csodálatos éljeli látománynyal vi­
gasztalta meg ötét az i r. A mint Martvik regensburgi 
püspök beszéli " i, egy gyönyörű tekintetű ifjú jelent meg 
(íejza elölt, s így szóin hozzá: ,,Békvség neked Krisz­
tus választottja! 1 edd felre aggodalmaidat s bízzál. Nem 
te rend van lázva, a miről aggódni, mert kezeid ember­
vérrel fertöztetvék : hanem a tőled származandó lint ren­
delte az 
Ír választott 
nájá' be 
ezután 
Adalbert
!. gbe’i István nevet nyert: ki műtői: 
h,-rezeg leányéival, ( 
peh esen fogadd, hogy

Ks valóban, Gejzának halála után ÜítT-ben országa 
kormányát átvevén. a kereszténységet fogadásához hí­
ven népében megdionositá. < > alapította meg ugyanis a 
pogányság tüstölgöoltárainak romjain a keresztény val­
lást édes hazánkban: ő plántálta a magyar nemzet szivébe az 
igaz hit szelíd tanait. Árpád hős vasával földi, István pedig 
fáradhatlan gondossága s tanítása által egyszersmind 
mennyei hazát is szerze nekünk. Mit ér hazát szerezni 
drága hontivéren, ha rövid idő múlva enyészet borítja be 
gyászleplével a hajdan diadalmas és erős nemzeti: r lés 
lássátok nyájas olvasóim! e sors várt volna mielőbb 
azon országra is. melyet kedves sajátunknak nevezünk, 
ha a kereszténység boldogító ölén menedéket nem talál.

Nincs biztosabb támasza az álladalonmak a keresz­
tény vallásnál; ezt pedig István, a halhatatlan szent ki­
rály adta nekünk. Jól tudd ő, mikép kard szerezte, 
csak a kereszt tarthatja tön az országot. 11a a magvar 
pogányság karjaiból ki nem bontakozik, s nem f<- 
kezet a műveltebb nyugoti népekkel : előbb - utóbb 
vagy magát emészti föl, vagy a boszus szomszédok egye­
sült fegyverei által irtatott volna ki.

Mi mindene volt szent István a magyarnak, fölösle­
ges bőven fejtegetnem ; meg van az számtalan helyen 
Írva. Itt csak röviden említem, miképen 41 évig volt 
uralkodója s atyja népének. Ez idő alatt minden erejét 
nemzetének boldog!tásáva fordította. A keresztéin- vallást 
megszilárdítandó. 10 püspökséget s több zárdát alapított, 
s azokat hő jövedelmekkel királyikig megajándékozta. X 
pártos pogány okát először Somogybán s később Ér­

teni gondviselés mindezek elintézésére. Ez lesz az 
királyainak egyike, ki a földi élet koro- 

vst-réini fogja az örök életbélivel." Nem sokára 
tia született a vezérnek: ki serdültél)!) korában 
prágai püspök által megkereszteltet vén,a l-u-reszt- 

195-ben Henrik bajor 
i z e hí v a 1 házasságra lépett, ürme­

it magyar nemzetet a pogánys;íg- 
1 járma alá té-rirendi.

délyben diadalmasan megfékezte. A pápától, Ilik Sil- 
vesztertől érdemeinek elismeréséül apostoli czime:. ko- 
ronát s kettős keresztet nyert. Koronáztatása Eszter­
gomban in--iit végbe 1000-dik évben míg. lő kén. .- ek­
ként első királya lön a magyaroknak. Üdvös, kői szerii 
polgári alkotmányt is adott, mely csaknem egy évezr - 
dig boldogitá hü népiét.

A lezajlott pogány lázadások után az egyház s::-j> 
virulásnak örvendett. A gondos király fáradalmaiba:- 
osztozva működött jámbor neje Gizela. ki. mig lére- 
templomokat, zárdákat, bel- s külföldön játékon-, .\*

33' Cm
* I \ ita S. Stephani, v. IV.



— 266

zetekct állított, egyházi díszruhákat készitgctctt nemes 
lelkű udvari hölgyeivel.

Szent István éltének alkonyát egy súlyos csapás 
zavarta meg. Imre herczeg. ki egyedül jutott gyermekei 
közül érettebb korra, kiben az apának öröme s a meg­
tört erejű királynak minden reménye öszpontosult. Illői­
ben jobb létre szenderiilt. Fiát 1038-ban maga is kö­
vette. Kimúlása a jelene*ek legérzékenyebbike vala. 
_ Szent István magához hivatá a főpapokat s országa 
nagyait. Mi végre?— hogy a király nemzetétől, az 
apostol híveitől. az atya gyermekeitől végbuvsut vegyen. 
S .Magvarok 1 igy szólító meg őket — haldokló fe- 
v delmetek szól hozzátok : legyetek jó hazafiak, legyetek 
buzgó keresztények : hűség egyesítsen, összetartás erő­
sítsen. la «szeretet lelkesítsen benneteket. En az orszá­
got. melynek javát egész életemben óhajtottam és mun­
káltam. Máriának, az Isten szent anyjának oltalmába 
ajánlom: ü legyen az árva nemzet édes anyja, ö legyen 
Magyarország védasszonya.1 Ez vala búcsúzó beszédé­
nek foglalatja.— X á kiszólni akartak a főpapok, de a zo­
kogás elfőjtá kebelükben a szózatot: fiúi tisztelettel rogy­
tak a szent király lábaihoz a nemes keblű magyarok, s 
a fájdalom gyöngyei ragyogtak szemeikben. A jó király 
állapotának hire villámként futotta be az egész országot, 
s fájdalmas érzést támaszta minden kebelben. Sírtak a 
szegények, künveztek a gazdagok, zokogtak az árvák, 
keseregtek az özvegyek, füljajdultak a templomok, s inig 
a megindult nép könyörgése szent énekek zengedezései 
között emelkedők az egekbe, az oltárok zsámolyait a 
hála. szeretet és fájdalom kiinyei áztaták : mert a szent 
király nem vala többé. Mint a népek áldásai között leál­
dozott tiszta nyári nap. ugv hagvá ő el alattvalóit, s 
lelke, mint reggeli harmat. honnét származék. az égbe 
fölemelkedett." *)

így halt el a szent király Nagy Boldogasszony nap­
ján övéinek mély fájdalmára, az angyaloknak pedig és a 
szenteknek nagy vigasságára. Halála titán 4"> évvel Ist­
ván. Imre fiával együtt, a szentek soréiba igtattaték. Al- 
d< itt sz. Jobbját, melv Ível olv sok jót tett. az enyészet mind 
máig megkímélte, és sok viszontagság titán Dalmáthon- 
ból visszakerülvén, a budai vártemplomban őriztetik, 
mint legdrágább ereklyéje a magyar keresztény ségnek, s 
augustus 2ö kán, mint a mely napon a szent király tete­
mei lOs.'S-ik évben Székesfehérvárott a sirból fölemeltet­
tek. a lehető legnagyobb pompával körülhordoztatik.

Pár nap múlva ránk virradand ez ünnep, mely nemze­
tünk születésének napja, s igy mindnyájunk családünnepe. 
Üljük meg azt a nagy szent királyunkhoz méltóan, mi­
ként megülték azt jámbor őseink. kik e napot ország­
szerte is. de különösen a fejedelemmel együtt évenkint 
Székesfehérvárott szent királyunk sírjánál ünneplék. — 
Irtsunk ki szivünkből gyökerestől minden ingerültséget, 
gyiilölséget egymás iránt. s ne gyújtsuk meg többé az 
egyenetlenség szövétnekét. Ne csak szájjal, hanem tet­
tel mutassuk meg, hogy mi a szeretet törvényét ismerjük, 
s hogy mindnyájan úgy an azon egy édes honnak gyer­
mekei vagyunk.

Gyuladjon lángra buzgóságunk e dicső ünnep alatt,

* Lásd: „Sz. István Magyarország el.-ö apostoli királyának áldott 
emléke Az egri főtemplomban két rendbeli egyházi beszédben hir­
deti- Magyar F-rvncz." II. lapon.

szent áhítattal kérvén az irgalom Istenét: hogy áldja meg 
hőn szeretett magyar hazánkat szent István érdemeiért; 
fordítsa felénk kegyes tekintetét, s tegye boldoggá e föl­
det, melyet lakóival együtt a boldogságos szűz Anyánk­
nak oltalma- s pártfogásába ajánlott első szent királyunk; 
deritse ránk a jólét és boldogság hajnalát, mely után buzgó 
imádság eped ez százezrek ajakán; s engedje, hogy 
gunyhóban és palotában egy iránt igaz vallásosság, 
jámbor erkölcs, megelégedés s önzetlen szeretet tanyáz­
zon, melyek a népboldogság valódi tényezői.

Szent István szelleme légy velünk s hazánkkal!
Rázd József.

Himnusz
Szent István királyhoz. *)

István! cl síi szent királyunk,
O légy iidvüz általunk,
Kik ina téged egy ajakkal,
Egy szívvel magasztalunk;
Fölneveli! édes atyánk,
Kérünk, nézz a mennyekből ránk , 
Imádj Istent értünk !

Krisztus után te vagy rckiink 
üdvözítő mesterünk,
Neked köszönjük, hogy mostan 
Igaz Istent ismerünk ;
Ki megszántad őseinket.
Nem feledhetsz el bennünket. . . . 
Imádj Istent értünk!

Te boldogság virágával 
Viteted be szép hazánk;
De mi rajta mindenütt csak 
Véres nyomokat liagyánk;
Ezredéve, hogy itt élünk,
Mégis egyenetlen vérünk. . . .
Imádj Istent értünk!

Sokszor vettek ellenségiuk 
Rajtunk szörnyű véradót,
Sokszor Írták falainkra 
A három halálos szót;
De hivságos volt e végzet;
Mert mindig szent Jobbod védett. 
Imádj Istent értünk !

Most is, hogyha lm uyomorgat,
Ha bajt, Ínséget érünk,
Csak lehozzad zokog szivünk,
Szép koronás testvérünk !
Tőled sohsem volt elzárva,
A ki magyar, a ki árva. . . .
Imádj Istent értünk !

0 légy, a mint egykor voltál, 
Példaadó világunk,
Légy fényes felhő előttünk,

*) Mindszent y Ged< hí k«-ltem-:nyeiböl.



267

Kik a pasztában járunk,
S vezess egy szebb jövendőre,
Kik hozzád vágyunk örökre. . . .
Imádj Istent értliuk!

A szolga.
— Történeti bvszély.—

i.

Azon csúcsos hegyink, honnan a ragyogó napot, 
mintegy fénykoszorus tüt láttam nem rég az ég rózsás 
felhői közé hanyatlóm. Szili vér-vár omladékáit emeli 
Szathmár vármegyében. E sötét mohos romok, néhol 
egv-két öltiyi fallal, bokrok és csalitok között, némán 
kesergik a múltak dicsőségét és viszályait. S most Dal- 
mady szép szavaiként :

Hallgatnak a falak, a terem oly üres!
Csak a szellő jő- megy fel-alá untalan;

Minden bokrot megráz, minden zugban keres, 
Azután főijaj dúl, hogy minden oda van! —

E várost 1563-ik évben az álnok boszu s az ártat­
lanság hiszékenysége döntötte halomra. Ilitt az ifjú vár- 
űr. Báthory1' Andrásnak fia. az ámító szónak, s bebocsátá 
ellenségeit, a Zápolya Zsigmond katonáit, kik nem a 
Balassa kincseit, hanem kővel rakott ládákat vittek be; 
s szétiizvén az őrséget, fölgyujták a várat, és romha­
lommá. tették. így lett e magas sziklafészek a király 
iránti hűségnek áldozata. E várrom alatt lakott 1657-ik 
évben, lenn Szinyér-Váralján, történetünk hőse is, a vén 
Bercze János, mint a szolgai hűségnek remeke.

Az ég már keleten kipirult a hajnal derengő fényé­
től. még sem ébredezett Váraljául senki a pacsirta maga­
san zengő örömére, csak a Bozók ur öreg szolgája. 
Sokat virrasztóit ő életében, s hogyne szokta volna 
meg? . . . Ott állott most az udvaron, körüllengedezve 
a lágv szellőktől, s égre emelt arczczal, mint egy meg- 
diesőült szent, az ő őszfürteit kürülsugárzó fényözön- 
beu. Szemei a mennyet keresték, szive peuig az Istent, 
kihez csendes imában remegtek ajkai.

— János! — hangzott végre a tornáez felől.—Nyer- 
ureljcn kend ! megyünk Nagybányára .... kis húgom 
beteg.

— Tüstént, urfi! — viszonzá az öreg szolga. — 
De kérem alássan, szénánk is a renden hever: a Kacza 
pedig közel van, a Megvesv uram pusztája, s meglehet...

— No jó,édes öregem! vsak gyűjtéssé löl a szénát, 
majd elmegyek én magam is orvosságért.

Bozók. az ifjú nemes ur, ki csakhamar útra kelt. 
atyjától öröklötté az üreget, mint családi régiséget, szép 
birtoka mellé. S hogy szerette őt ? mennyire kedvében 
járt a negyvenes háziszolgának? mutatja e kímélet is; 
mert úgy tisztelte őt. mint dajkáját, ki öt térdein rin­
gatta. ölében hordozta, lovagolni és küzdeni tanitá. Az 
öreg előtte nem szolga, hanem házibarát, vagy épen 
családtag volt.

Bár óra múlva már vig dalok zengedeztek az. illa­

tos rét hervadt virágai fölött, tudván a munkások, hogy 
ma jó napra virradtak. Volt is a munkának látszatja, mert 
a mereglyék és boglyák úgy támadtak, mint a gombák 
cső után. Eljött végre a dél, s volt öröm a dús étel mel­
lett, melyet ifjak és leányok ártatlan enyelgések közt 
fogtak körül. Étkezés után a kulacs keringett közlök : 
de az öreg semmit sem Ízlelt meg, mert Béter és Bál 
előnapján böjtölt.

— Éjit, János bácsi! -— fölszólala most gúnyosan 
egy suhancz — mire való már az a koplalás? . . .

— Mire való ? Ne szólj ahhoz öcsém, a mihez nem 
értesz! Böjtölök én. mert az ártatlan Jézustól tanultam: 
én pedig bűnös vagyok, tehát büntetésre méltó. Böjtü- 
lök, mert nem akarok vétkezni, hogy törvényt szegjek: 
nem is akarom, hogy testem, mint a jól tartott szamár, 
visszavágjon lázongva ream. Aztán megtagadom maga 
mat Isten szereteteért, tudván azt is. hogy az éhség az 
egészség anyja. Erted-e már, miért koplalok?...

Ezt mondván az öreg, félrevonult a pajkosok közöl . 
s ledőlt egv bogit a árnyába, liogv kipihenje fáradalmai'. 
Szegént' öreg. midőn az álom szelíden elnyomta, mm c 
gvanitá. mire fog fülébredni! . . .

— Jertek . jertek csak ide ! — orditozá utóbb, va­
dul ugrándozva az egvik suhancz. — Jertek! vágjuk fü 
a véti János lmsát Hej huj! malaez-pecsenyét lógunk 
enni. — S erre magasan villogtatva kését, neki rohan: 
dühösen az alvó öregnek.

Beti te! az Isten szerelméért, mit akarsz? — 
kiáltozó rémülten a fölugrott öreg.

Csitt, hallgass ! — diihöngé az őrjöngő suhancz. 
vadul vigyorogva, és vérben forgó szemekkel.—Tartsd a 
hasad, hadd vágjam ki onnan a sült malaezot. hej huj!...

Micsoda malaezot. te őrült?— kérdé remegve az
öreg.

- No nem hallod-e? ott röfög benned a sült h 
golv, hahaha ! ... be jó lesz.

Az árva öregnek hajszálai meredeztek, s véve liiile- 
dezcit e szókra, meg nem foghatván, mi lelte e népei. 
< Üt ugrállak, egymást tépve, küpdüsve. a föld porát túrva 
és az égre szórva, mint tajtékzó vadállatok: azután 
leszaggatták ruháikat, s meztelen futkostak rémitő vad 
kaczaj között szerte a réteken. Egyik a boglyának ro 
hant, liogv azt ledöntse átkos mérgében: mig a másik, 
mint valamely esztelen, ordítva szaladt a Szamosnak, liogv 
azt fÜligva égető szomjában.

- Ide azt a bagói)-malaezot! — orditá egvik agvar- 
kodva. és fogait irtózattal vaczogtatva, a düh egész < n 
jével. mialatt evő-kését az öreg hasába akarta döfni.

E pt rezben. ezer szerencséjére, félreugrott az öreg . 
de annyira reszketett, mint a uyárlevél. Azt az aszalt 
bornvut! . . azt a . . . haltaim! . . . zsidófület, a l>u. : . n!
— viliit ákolá a másik, undokul röhögve, és vérrel iertü 
zütt szájjal. Ez utóbbi azonban nem az öreget támad 1 
meg. hanem a másik dühöngönek omlott makáb .ui 
is terhével a földre nyomott kábultam < >h. milv pompás!
— mürmügé czammogva társának fülein - régen nem 
ettem ilv disznó-füleket.— S elkezdő rágni a tűidre terí­
tett düböucznek vérző füleit.

— Szi nt Isten! . . mi ez ? — jajonga az öreg. — 
Segíts megmenekülnöm. — l gy is megiramlott erre a
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jámbor, mintha gyerkőczi lábait szedte volna eld, a vá- j 
ros felé.

A kertek alá jutván, hol már majd leroskadt, még 
nagvobb rémület lepte meg. Zúgtak a harangok vészt 
hirdető kongassál, mert mindenütt lángoltak már a házak 
magas pernye- és füstoszlopokban.

S micsoda fegyver-csattogás? micsoda csata-zaj 
ez? — Erre nem tudott felelni magának. Megindult te­
hát. mint egy kétségbeesett, végig futva az utcza köze­
pén, el-elbukdosva a porban heverő holttesteken. Ed- j 
dig alig eszmélt arról, mi történhetett itt? de ez föl- 
tbreszté kábulásából. hogy itt ellenségnek kell dúlnia. 
Ezt ki akarván kerülni, a kertek alá vonult, hol óvatosan 
az udvarházhoz jutott: de azt már egészen lángba borítva 
találta. S mit tegyen most? . . vagy mit mentsen meg? 
ö nem gondolkozott arról: berohant a lángok közé, az 
omlatag tiiz sírba, hogy oda veszszen kedves betegével, 
ha még ki nem szabadult, vagy megmentse azt onnan. 
Senki sem látta őt. midőn a lángözönbe rohant, csak a 
jé. Isten; nem is buzditá senki és semmi jutalom, csak 
hii szive, mely az Istenért dobogott. Többet én sem szól- 
hafok róla.

Eljött végre az éj. annál sötétebben, mennél több 
fájdalmat- kelle takarnia. Ejfél tájban már minden ham­
va dni látszott: de egy hang sem jelenté, hogy élők le­
hetnének a romok között. 1 sak Bozók udvarán hang­
zottak töl néha tompa dobbanások, olykor pedig némi 
keserves elfojtott fohászok: mire az egyetlen élíi lény. a 
li házieb szakonkinti vinnyogásai és vakkantásai fe­
li Írek. Egy sötét alak járta körül a telket, meg-megsi- 
i; .gatva az ebet, mely ordítozva simult lábaihoz; mire 
I- s sirva fakadt, és zokogva ment tovább az Urdögtó 
t'-.é. honnan némi fájdalmas nyöszörgések közt törede­
zett fohászuk hangzottak felé.

Istenem. soliajtozá valaki gx ászosan a sásas 
' htlögtó felől — hálát adok neked fájdalmaim közt 
.. hogy megsegitél engem. Oh tégy irgalmasságot 

íz én jói urammal is.
— Jánosi — szóla elnyomott hangon a közeledő 

alak. — Kend-e az János ?
Igenis, urtil - válaszolá halkan a kérdezett.

— Most már örömmel Italok meg, csak hogy él az urfi; 
mert én összeégtem ... kedves bugáért.

— Ne teljen semmit! — biztatá őt ura. — Szeren­
csénkre, íaolajat is hoztam: mindjárt bekenem vele, s 
nem lesz semmi baja az égés miatt. De hol van kis hú­
gom ? . . .

— Itt fekszik a sás közt. neki semmi baja: mert 
úgy begöngyölgettem. hogy a láng nem érhette.

Oh kedves Jánosom! kend mindig őrszelleme 
volt házunknak. Ne is szóljon, tudok már mindent. Tu­
dom azt i~. hogy az őrjöngő napszámosok meo- akarták 
ölni. Ezt a mérges anyarozs okozta, melyet ki nem ros­
táltak jól az életből, és a kenyeret megrontotta. De nem 
lesz semmi baj. mert már kihánvták. a mit ettek.

— S hát ezt a pusztulást mi hozta ránk? — kérdd 
az öreg fájdalmasan.

- - Nem látta öreg a lengyeleket?.... Ők ham- 
vasztáx el \ áralját is. mint a líákóczv birtokát megtor­
lásul azon pusztításokért, miket II." líákóczv Györrry 
okozott Eengyelhonbau. Lubomirszky György vezér

most is ott táboroz a mezőn a nemes slakticzokkal. Ott 
vannak vele : Szobjeczky János főzászlós. Kosochi 
András és Prazelinszky Kázmér tábornokok, meg Jab- 
lonovszky Szaniszló ezredes. Ok most gazdagok, mert 
mindenünket elrabolták; mi pétiig koldusok vagyunk, 
de meg van még kardunk.

Ez történt Kzinyér-Váralján 1657-ik évben junius 
hó Jti-kiín, egy csütörtök napon.

(Folytatása következik.)
E. E.

Egy iíju levelei őles anyjához.
Vili.

Édes kedves jó anyám ! —- Megkllidöttem kedves anyám 
uak a „Szentek életét," melyet a Szcnt-lstván-Társulat mind­
nyájunknak lelki épülésére kiadott; s igy nem is kételkedem, 
hogy kedves anyám már többször látta azt a képet, mely ama 
könyvnek 7ö-ik lapján látható ezen aláírással: „Sz. Makrina 
asszony kis unokáit oktatja.“ — Ezen képet nézegetem most 
én is; és ki más jutna újra eszembe, mint kedves anyám, ki 
szintigy oktatott engem és minden gyermekét V Igen, volt ked 
vés anyámnak egy könyve, melyről szűz szent Therezia azt 
mondja, hogy abban benibglaltatik minden bölcseség; melyről 
továbbá egy jeles püspök akkép nyilatkozik, hogy azt minden 
gyermeknek át kell tanulni az iskolában, minden ifjúnak szór 
galmasan ismételni a keresztény tanításokon, s még a meglelt 
férfiúnak, s<it aggastyánnak is e felelt kell elmélkednie. Könyv 
ez, melyet épen úgy ki ll forgatniuk a szülőknek, mint gyerme­
keiknek; úgy kell tudni az urnák, mint a szolgának; úgy tanul - 
mányozni a királynak, mint alattvalójának. E könyv a K a te 
k izmus. Se Katekizmus volt ama könyv, melyből kedves 
anyám rendesen minden vasárnap oktatott bennünket. S vajba 
minden szülő ekként cselekednék! Oh mily sok rosznak for­
rása bezáratnék ez által! Oh mennyire gyarapodnék akkor 
a bit és az Isten iránti szeretet a keresztény házakban ! De 
fájdalom ! sok apa és anya van, ki azt gondolja, hogy ha va­
sár- és ünnepnap szent misét hallgatott, és a délcsti isteni 
szolgálatban részt vett, a fönmaradt időt bátran elpipázhatja, 
vagy a korcsmában részegeskedhetik . vagy a fal alatt 
trécsölve köszörülheti nyelvét felebarátjának jó hírén és becsü­
letén. . Hogy aztán azalatt a gyermekek miként lesik cl a ká 
romkodók istentelen ajkairól a szitkokat, vagy miként lopnak 
itt-ott, a mit érnek, arra nekik semmi gondjok. Hála Istennek, 
hogy ez nálunk máskép volt! Kedves anyám a játékot sem til­
totta; de előbb mindenkor megszolgáltatta. — A Katekizmuson 
kívül még más könyveket is elő szokott vermi kedves anyám , 
!. i. a Szentek életét, meg a vasár- és ünnepnapi szent evangé­
liumok és leezkék könyvét stb. Keil-e mondanom, édes ked­
ves jó anyám, hogy az első keresztények is épen igy cseleked­
tek? Azoknál a házak miutmegannyi szentegyházak voltak, 
mint aranyszáju sz. János megjegyzi, s az apa vagy anya épen 
úgy elöolvasta és magyarázta a házbelieknek a szeutirást, mint 
a püspök az Isten házában a népnek. Csakis igy történhetett 
aztán, hogy a szentirást sokan könyv nélkül is tudták. Tiszte­
letük pedig oly nagy volt e szent könyv iránt, hogy sokan hol 
tűk után is mellökre tétették; éltükben pedig, mielőtt olvasásá­
hoz fogtak, előbb mindig megmosták kezüket, a férfiak levették 
süvegüket, az asszonyok pedig befödték lejüket. Engedje meg 
kedves anyám, hadd mondjak el egy történetet a negyedik 
század elejéről : melyből ki fog tűnni, mily tisztelettel és sze­
retettel viseltettek a keresztények a szentirás iránt.

Midőn t. i. .iUo ik évben Diocletian császár újra üldözni kezdő 
a keresztényeket, azt is megparancsold, hogy a szent lapok is vet­
tessenek a tűzre. E parancs kihirdetése után bárom nővér, u. m. 
sz. Agape,sz.Cbionia és sz. Irene, elhagyva mindenüket és maguk­
hoz véve a szent hártyákat, a begyek közé vonultak, s ott Isten 
szabad ege alatt éltek mindaddig, inig veszélyen kívül nem gon 
dókák lenni magukat. Visszatérvén azonban saját pogány íér-
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jeiktől is félniük kellett, s legnagyobb szomorúságukra csak úgy 
lopva olvashatták a szentirást. Végre mégis nyilvános lett ke­
resztény hitük : elfogattak és halálra ítéltettek. Szent Irénéhez 
a többi közt imigy szólott a pogány főnök: „Szándékos gonosz­
ságod világosan kitetszik tetteidből; mert te a hártya-lapokat, 
könyveket, Írott táblákat, kötegekct és lapokat, a mennyi csak 
volt a gonosz keresztények ezen irományaiból, egész mai na­
pig akartad magadnál tartani; a mikor ugyanis elühozatának, 
azonnal rajok ismertél, jóllehet, vissza nem riadva társnőid bün­
tetésétől és egészen megfeledkezve bizonyára bekövetkezendő 
halálodról, mindennap állitád, miszerint ily iratokat nem bir­
tok : a miért is szükséges, hogy érdemiéit büntetéssel fenyittes- 
sél. Mindazáltal hajlandó vagyok most is legalább egy részét 
kegyelmemnek veled éreztetni, ha t. i. késznek nyilatkozol az 
istenekben hinni. . . . Mit mondasz tehát ?“ - Szent Irene erre 
bátran felelt, hogy semmikép sem fogja megtagadni Jézust; 
mert a legborzasztóbb büntetés vár azokra az örök tűzben, kik 
öt megtagadják. Ekkor kérdé öt Dulcecius, a főnök : „Ki birt 
téged arra, hogy te azon hártya-lapokat és egyéb irományokat 
egész mai napig magadnál őrizd?" — ,A mindenható Isten, 
mondá Irene, ki parancsolá nekünk, hogy egész halálig szeres­
sük öt. Azért is nem mertünk árulói lenni; inkább élve megé- 
gettetni, vagy bármiféle kínokkal gyötörtetni engedjük magun­
kat, mint semhogy azon irományokat átadjuk.' — A főnök 
kérdé tovább: „Ki tudta még, bogy azon irományok ama ház­
ban valának, melyben laktál ?“ — Felele Irene : .A mindenható 
Isten, ki mindeneket tud, látta ezt, más senki; mert emberein­
ket roszabbaknak ismertük az ellenségnél; nehogy tehát min­
ket eláruljanak, senkinek sem mutattuk.'— Végre ismét kérdé a 
főnök: „A hegyről valólejövetcletek után olvastátok-e valakinek 
jelenlétében ezen iratokat?“- Felele Irene: .Házunknál tartot­
tuk azokat, s nem bátorkodtunk napfényre hozni; sok gyötrel­
münk is volt nekünk e miatt, hogy t. i. nem tölthettünk, miként 
azelőtt egész a múlt évig, az elrejtés idejéig szoktunk tenni, 
éjét és napot azok olvasásával.1 —

Íme kedves anyám ! mily szép példa ez minekünk! 
Azonban már messze is mentem kitűzött czélomtól. Vissza­
térve tehát az először érintett Katekizmusra, kedves anyám­
nak lelki örömére mondom, bogy V. Pál pápa J6U7-dik 
évi , Mimiszcnthó 6-dikán kelt engedélye által mindazon 
apák- és anyáknak , kik gyermekeiket és cselédjeiket a 
keresztény tanításban részesítik, mindannyiszor 100 napi bú­
csút engedményezett. Karácson kor, husvétkor, meg sz. Péter 
és Pál apostolok ünnepén pedig töredelmes gyónás és ajtatos 
áldozás mellett teljes búcsúban részesülnek mindazok, kik az 
év folytán a Katekizmusból tanítást tartottak, vagy azon jelen­
létim iparkodtak. — Örüljön kedves anyám, hogy maga annyi 
lelki kincsben részesült a Katekizmus által! Szabad legyen 
azonban nekem is örvendenem és hálát adnom Istennek kedves 
anyám jó leikéért; mert én is sok és felette drága kincsekben 
részesültem oktatásai által. — Isten és a szeplőtelen Szűz oltal­
mába ajánlom kedves anyámat, s kezét csókolva maradok

engedelmes tia,
J á n o s.

Falusi beszélgetések,
in.

Jegyző (künn a temetőn egy megholtnak sírba tétele 
után a kántorral beszédbe ereszkedik). Kedves kántor ur! Le­
gyen, kérem, szives, a búcsúztatót, vagy hogy is monjdam, a 
temetési gyászéneket ide adni, hadd olvassam el.

K á ti t o r. Szívesen. Tessék, itt van !
Jegyző. Köszönöm. (Kezd olvasni fönhangon ; mire a 

pap s a nép közöl is sokan csatlakozván hozzá, beszélgetésbe 
erednek.)

Pap. Ugyan mit olvas jegyző ur oly mohón '?
Jegyző. A temetési búcsúztatót olvasom, uagyontiszte- 

lendö plébános ur!
Pap. Es ha merem kérdeni, hogyan tetszik?
Jegyző. Hát biz én azon meggyőződésben élek, hogy 

a temetési gyászénekek, melyekről a „Katholikus Néplap"-

ban csak imént olvastam, hogy sajtó utján már megjelentek, a 
szent szertartás-, a temetés tisztességéhez inkább illenek, és a 
szivek buzgóságát is jobban emelik, mint a szokásos búcsúzta 
tok. Szerintem tehát üdvös dolgot cselekednék a kántor ur, ha 
a temetési gyászénekeket nem csak a miveltebb osztály, hanem 
a falusi nép temetéseinél is szokásba hozná, elhagyván lassan 
kint a régibb, épen nem lélekemelő búcsúztatókat.

Kántor. Szívesen tenném én azt, csak lehetne. De fáj­
dalom, e tekintetben oly baj forog fon. melyen aligha lehet 
máskép segíteni, mint egy átaíános, minden búcsúztatást betilt' 
törvény által. Ugy-e igazat szóltam ?

N ép. igen. igen ; de itt is mint minden törvénynél az a 
kérdés : valljon van-e annak kibocsátására nézve valódi szűk 
ség, átaíános óhajtás? Kezeit csókoljuk, édes lelkiatyánk, szí­
veskedjék c tekintetben bennünket fölvilágosítani, hadd tud­
hassuk meg, valljon miben áll a dolog?

Pap. Bizalmas kérésieket nagyra becsülöm, édes híveim ! 
l)e be kell vallanom, bogy a szokásos búcsúztatás eltörlése 
igen is égető szükség a helységekben. Látjátok édes leikeim. 
minden rósz szokást, mely a hitéletre kártékonyán hat. ki kell 
irtanunk. Ilyen rósz szokás a helységekben a szokásos búcsúz­
tatás is. A ki ezt nem hiszi, vegye csak szemügyre valamely 
temetésnél a halott koporsója körül összegyűlt gyásznépet. Mii 
fog látni ? talán imádkozökat? Bár úgy volna ’. mert hiszen 
a szentirás azt mondja : „Szent és iidvösséges gondolat a ha­
lottakért imádkozni, hogy bűneiktől föloldoztassanak." Es e 
végre édes anyánk az egyház is halottak napján sírjaikhoz 
szélit bennünket. A mikor is csakugyan minden katholikus, ki­
nek keblében a halottak iránti kegyelet legkisebb szikrája is 
pislog, esti órákban, a bus harangok zúgása, szivrebató szo­
morú ének, gyász-ajtatusság cs a keblekből fakadt fájdalmas 
sóhajtások között a temetőbe zarándokol, s ott kegyelt, felejt 
ketlen halottjának, úgymint: atyja vagy anyja, gyermeke vagy 
testvére, avagy jóbarátja mohlepte sírjára mély alázattal ke­
seregve borul, és buzgó imájában kéri az irgalom Atyját: ad­
jon szeretett halottja hamvainak örök nyugalmat, és ha még 
a bűnök kötelékeiből ki nem bontakozott volna, kegyelmesen 
mossa le róla a bűn szennyét, hogy megtisztulva juthasson az 
örök élet dicsőségébe. Ezért minden jóra való katholikus, vala­
hányszor temető mellett megy el, vagy angyali üdvözletkor 
esteimen a kisebb harangot húzzák, az „Urangyala" után min­
dig elmond egy „Miatyánkat“ és „Üdvözlefet a halottakért, 
hozzáteven : Adj Uram örök nyugodalmai a megholt híveknek, 
és az örök világosság fényeskedjék nekik! Nyugodjanak béke- 
ségben. Amen. - Ez azonban, fájdalom, temetések alkalmával 
nem igen gyakoroltatik a keresztények által. Oh ekkor ritkán 
láthatni szent olvasót a nép kezében, jeléül. hogy öt nem any- 
nyira a holtak iránti keresztényi kötelesség érzete, mint in­
kább a búcsúztatás reménye vonza a temetésre. Mit abból 
lehet következtetni, hogyha a búcsúztató ének hangzik föl, alig 
várja neve kiéneklését; mi által aztán dicsőséget vél aratni. 
Azért, ha készakarva, vagy csak feledésből az érdeklettek közöl 
valakinek a neve hallgatással mellöztetik , bezzeg vau aztán 
pletyka- meg rágalommal járó sugás-bugás : „én is csak oly kö­
zel és még jobb rokona voltam a megholtnak, mint ez vagy 
amaz, még sem búcsúztattak cl tőle.“ A miért is gyakran évekig 
tartó neheztelés, vagy harag támad a rokonok között. Sőt c 
miatt oly eset is fölmerült már nem egyszer, mikor a testamen- 
tomban az volt Írva, hogy c vagy ama rokon a búcsúztatásból 
kihagyandó. Íme ilyen rósz szokás a búcsúztatás! Méltó-e tehát 
pártolásra, s nem inkább megszüntetendö-e ? Oh igen ! Es ha 
máskép nem lehetséges, miként az orvos kimetszi a test rothad 
részeit, hogy megmentse az életet: szintúgy a nép erkölcsi ere­
jét zsihbasztó szokásos búcsúztatás is átaíános törvény által 
betiltandó. No édes híveim! igy éreztek-e ?

Nép. Édes lelkiatyánk ! mit mondott, mind szép és ta­
nulságos, de . . .

Pap. De . . . mondjátok ki. mi sziveteken fekszik.
N é ji. A szokásos búcsúztatásnak van ám jó oldala i<
Jegyző. Szeretném hallani, mi lehetne az. Talán bizonv 

az a sok Andor, Pista, Magdi, Orzsi stb. rikató kiszólitás, mely 
oly Ilii hasogató kesergést, jajgatást , sirás-rivást, s olykor szín­
lelt ájuldozást is idéz elő a szent szertartás rovására ?
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Pap. Kedves jegyző u:! A keservest, sirás-rivást illetö- 
leg. melyet szóba hozett. igaz, liogy az isteui bölcseség teljéből 
nyert religio szellemétől áthatott kereszténynek nem illik, nem 
szabad senki kimúlása miatt vigasztalbatlannak lenni, hanem a 
bitet, reményt kell táplálnia, bogy a halál által csak a test élet- 
elenné lesz; de a testből kiköltözött lélek egy más, örök élet­
ben folytatandja életét. Mint szent Cyprián mondja : „A Lalái 
nem kilépés az életből, hanem átlépés, átmenetei az örökkéva­
lóságba.“ Mint az a gyász énekben is hangzott, ilyetén :

-Ob szűnjetek meg siratni.
Vjabb élet a halál 1 

Szivem , ha itten elhamvad.
Majd szebb életre talál 1“

A bonnét a bit szava azt követeli minden kereszténytől, 
hogy ne keseregjen halottján olykép. mint szoktak azok, kik­
nek síron túl szárnyaló rcményök nincs. De azért még sem szük­
ség elfojtani keblünk legszentebb érzelmét, a fájdalmat mely­
be szivünk mélyed.midim szeretetének. tiszteletének tárgya sza- 
kasztatik el tőle. Úgy van; nem kell visszatartóztatui a méltán 
t ily.', kényeket, melyekben az emberi érzékenység legszentebb 
záloga ragyog. Példa erre Jézus, az isten tia. ki kényeket hul­
latott Lázár sírjánál, mert kedves volt előtte a barátság emlé­
kezete. Vagy midőn a derék Matatbias meghalt és eltemettetett 
az atyák sírboltjába, siratta őt egész Izrael nagy .rabomnál: 
mert nemzeti közös veszteség volt a tértin halála, ki nemzeté 
nek szentelé életét . s daezoit n inlennel. n i azt bármikép 
v. szeleivel lényegeié. S most/1 példa rá a magyar nép, melv 
politikai színezet-, vallás-, sors-, rangkülönbség nélkül a haza 
minden részében zúzott kebellel áldoz a boldogult Iegnagvobb 
magyar. Széehenyi István emlékezetének: mert mlg élt. 
milliókat buzdított a jóra. a haza iránti tiszta, önzetlen szere­
tem*. erősen lévén meggyőződve, hogy :

Édes anyánk, a szép hon 
Igényli szivünket;
Vért i;,.m kér, vsak érette 
Égő szerelmünket.

„Igényli, hogy becsüljük 
Öt minden töld felett.
Es védjük, mikkel Isten 
M' gáldá nemünket.

Mi a rónák tolóit él.
Hegy aknában terem 
Mindaz nemes tájunknak 
Erűt ad., elem.

Függjön rajtunk daróez bár 
> szembúm., szinzavar 
ló eses. mikor hazáért 
Egu szivet takar.

Mélyen tájlaija ót az egész magyar nemzet. És méltán:
y férfiút vesztett, ki a haza boldogságán 

n in i testi, mind szellemi erejének czélszerü használatával rnuu 
káikodutt teljes életében - Édes híveim, megértettétek-e sza­
vaimat ?

N p. Igenis értettük; sót bálául azokért most erős igérc- 
■' t teszünk, hogy mai tiapsagtói fogva jóra intő szavaihoz a] 
k.i.mazkodnnk. illene mondván a szokásos búcsúztatásnak. 
Azért is szépen fölkérjük a kántor nrat: sziv< skedjék ezentúl a 
• ’ n. -esi g\ászeiiikeiiet basznaiatba hozni, elhagyván a szoká- 
- = búcsúzta;.’ kát.

Kántor. Úgy teendők.
Pa P-No, édes híveim: Isten szentelje meg e jóra való 

szándékotokat, s adjon segítő kegyelmet is annak teljesítésére.
.11 »értessük a .Jézus Krisztus és az .. sz; z anyja. Mária!

M i n d n y áj a n Mindörökké. Amen. Elváltak egymástól.)
Mintái József.

hiitlmlikiis hitélet.
Eger.ang. 10. lSiíO. Az egri angol-kisasszonyok növeldéjébe.: 

a belső nő vendékek vizsgája az intézet nagylelkű alapítója, az egy­
ház. haza. népuevelés, tudomány és irodalom körül sók érdem­
mel diszlő egri főpap, nagyméltóságu Bartakovics Béla 
egri érsek <’i kegyelmessége. a es. kir. tisztikar, a magas!) hiva­
talnokok és számos urhölgy jelenlétében folyó hó, aug. 7 én és 
8-án tartatott meg. líeggcü 8 órakor ö kegyelmessége a vizsga 
tartására kitűzött teremben megjelenvén, a "fehérbe öltözőit nö­
vendékek szende őrömtől sugárzó arczczal s ártatlan érzelmek­
től dobogó szívvel óhajtva várt töpásztorunkat szabatosan beta­
nult szép üdvözlő-1 allal fogai Iák. Ezután az intézet szelíd-lelkit kor- 
mányzónéja, B y d e s k ti t y Amália i'i nsga rendeletére a vizsga 
megkezdődött. Az ernyedetien buzgalma, és a szó szoros értei­
mében nemes hivatásának élő tudós férfiú, nt. 1 h á s z Uábor hit- 
tauitó ur. a növendékeket a tud..Hiányok legföbbikéböl kérdez­
vén, kedves volt hallani liittani előadását, kinek ritka s/.ak- 
avatottsággal tett kérdéseire a nagyobbak kitűnő feleletei mel­
lett a kisebbek is jelesen teleiének meg, úgy auuvira, hogy ti 
hittan ismeretébeui elumenvt mi kívánni valót sem hagyott 
hatra. Következett azután a magyar, német és franezia olvasás 
a megki\aíitato nyelvtannal, töidrajz, tövténelcni és természet 
rajz. A fogalmaknak a nyelvtani szabályok szerint rögtöni lic- 
h es löltwése, azok helyes elemezése, nem különben a magyar, 
német és franezia nyelven előadott s jól sikerült szavalatok, 
továbbá néhány perez, alatt a tahiára alaposan rajzolt térképek 
mindannyi tanujelei vauinak a buzgó és kitűnő ügyességű íá- 
radbatlan tanárnők szorgalma- és önfeláldozásának. A f leie­
tek o y ismeretet es jártasságot árultak cl. miként a szülőknek e 
miatti öröme több alkalommal könyökben tört ki. A küzszem 
ície ki..ti magyar, német, íranezia szep-és In-lvesirasi gvakor- 
latok. a legújabb disz . virág-, növény- és tájrajzok ügyes és 

> másolata, a szamtaian nemű női munkák tetíünö szép 
s.-gc különösen lekötök a jelenvoltak figyelmét. Minden előadott 
egyes tantárgy után a növendékek ártatlan ajkain vagv egy 
üszhangzó miiének csendült meg . vagy pedig egyesek szaha- 
t"' zongorajátékukkal nyújtanak élvezetet a teljés megelége­
désben jelenlevő hallgatóknak.

Ily kelleni és változatosság közt a vizsga véget érvén, 
kegyelmes iöpásztorunk azok neveit, kik a kitűnők diszköny 
vébe bejegyeztetni érdemeseknek találtattak, föiolvastatvám "a 
jutalmakat sajátkeziileg kiosztani kegyeskedett. Megemlitvén 
egyszersmind ő exeellentiája. hogy egy magát megneveztclni 
nem akaró, mint a nevelés ügy egyik buzgó előmozdítója, több be­
cses értékű müdarabot azon kívánattal küldött be az intézet 
kormanyzónéja o usgáhvz. liogy azokat a legvallásosb és leg 
szorgalmas!) jóviseletü növendékek közt oszsza ki. Köszönet a 
nevelést szivén liordozo s előmozdítani törekvő adakozónak e 
neim-s áldozatkészségéért! Igen megható a tisztelt vendégeket, 
midőn a 4-ik Osztályból két kisasszony magyar és franezia nvel- 
vei: \ öuek buesot áldott löpás/.toruuktól, es szeretve tiszteit lelkes 
kormáiiyzónéjok s az összes tanán,öi-kartól; ezt oly szívélyes 
érzelemmel tették, miszerint nem volt szem. mely könyben nem 
i,-/" t volna. Erre kegyelmes föpásztorunk rövid szavakkal vá 
kiszólván, atyai szózata által a növendékeket a keresztéi.v 
erény , szorgalom , engedelmességre és minden jóra buzditá. 
Kze k után a jelenlevők oromkönyek közt. meghatva távozónak, 
a.ilm-t re In gw a Mindenhatótól mindazokra, kik magukat a 
keresztény neve les- s tanítás ügyének szentelni, a haza ártatlan 
f- ’;“re ''seme-teit vallásos, szende, boldogító nőkké s honleánvok- 
k:i képezni, es így a nevelés szent ügyét önfeláldozásukkal is elő­
mozdítani törekszenek.

Dcrzsib lí ado 1 f, igazgató.főtanitó. 
Nagyvárad, aug. ... 18i.i0. Oh mi fönséges látmány, ha 

szemeinkéi a told poráról töli-mclve. az ég felé tekintünk! s az 
i.dv .viel, a keresztet látjuk a magasban, a tornyok csúcsain 
tündökölni, mely minket arra ligyelnieztet, hogy a sz. kereszt le- 
í"-' z lv,lcn diadallal minden földi nagyság s magasság fölé vau 
heh ezt e; s hogy iont van az égben, ki áital dicsőségessé lett a 
keieszt. mely altul iidvözulhetiiuk. E szent jelvényről helyesen 
szol öreg énekünk :
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„Királyi zászlók lobognak,
Fcuylik titka keresztfának.“

Ugyanazért nekünk, kik áhítattal, szent hittel s égő sze­
retettel nézünk a Unséges keresztre, csak örvendenünk lehet, 
midiin annak diadalát szemléljük. Jgy, szent kegyelettel néztük 
nug. 5-én, midőn, mint már e becses lapok hasábjain is említve 
volt, a nagyváradi, sz. Orsolyáról nevezett apácza-zárda tem­
plomának újonnan készült tornya tetejére a szent kereszt pol­
gári zenekarunk közreműködése mellett szépszámú nép jelenlété­
ben föltüzetett. Figyelemmel hallgattuk a keresztet helyére ál- 
litónak jeles felköszüntéscit a magasból, ki élteié a kegyes püs­
pököt, Sz a n i sz I ó Ferenez ö nagy méltóságát, kinek föpász- 
torsága alatt, ugyancsak az ü kegyéből alig néhány év alatt ez 
már a harmadik torony Nagyváradon, melyre a kereszt íöltüze- 
ték; élteié a női nevelés terén oly sok érdemeket aratott t. szü­
zeket; élteié a püspöki uradalom főigazgatóját, ki az ily szent 
ezélu épületek létrejöttéhez segédkezet nyújt stb. Nem lehet 
ezúttal mellőznünk, sőt az igazságnak tartozunk vele, hogy ab­
beli tudósításunkat, mely szerint jelentettük, hogy az említett 
torony számára az uj harangokat szintén 1. sz. püspök ö kegyel- 
messége készítteti, helyreigazítsuk. Ugyanis, miként újabb hi­
teles forrásból értesülénk, az uj tornyot a nagyváradi 1. sz.káp­
talan nagyprépostja, G y ö r II'y László ezimzetes püspök ö mél­
tósága látja el uj harangokkal. — Még, habár későn is, nem 
lehet, nem szabad érintetlenül hagynunk. miszerint a pár évvel 
előbb a női nevelés, bölcsőde s óvoda felvirágzására behozott 
irgalmas-nénék nagyváradi házának kó,/.szükségei fedezésére 
ngos és lt. Hová n y i Ferenez nagyváradi kanonok s prépost 
ur 8000 a. é. Irtot adományozni méltóztatott. Az ily nemes tet­
teknek csak örvendeni tudunk; mert ezek nekünk adnak igazat, 
midőn hála és fiúi kötelességből az igazságot mezetlen ki­
mondjuk minden időben, minden helyen kegyes főpapjaink jó­
tékonyságára vonatkozólag. — A várad-velem zei templom épí­
tése is közelgőt végbefejezéséhez. A fölepe gazdagon van ara­
nyozva, s kifestve ; ablakai részben színes üvegekkel vannak el­
látva; órája - mint halljuk — már készül; orgonája 12 válto­
zatos s pedalés leend stb. Ez mind püspökünk határtalan ke­
gyességéből történik. Tcrjcszsze a véghctetlen hatalmú Isten 
a jótéteményeiben kifogyhatatlan föpásztor drága életét minél 
hosszabbra! S o b 1 y a A utal.

Nemes-Ládony. jnlins végén isiin. A vsepreghi cspercsi 
kerületben csak nem rég múltak el a legmélíóságosabb Oltári- 
szentség imádásának napjai: melynek ezé Íja tizenkét óra hosz- 
szant folyton tartó aj tatosság által hálálni meg a kegyes Jézus­
nak azt a nagy sz.cretetét. miszerint ugyanazon szent testével, j 
melyet a szeplőtelen Szűznek méhéböl vett, és a melyet a ke- , 
reszt oltárán érettünk feláldozott, az évnek mind a tizenkét hó­
napja alatt folytonosan velünk egy helységben lakik, és ott a 
szent szekrényben, mint jó pásztorunk szüntelen őrködik, hogy, 
bár mikor szorulunk is e lelki eledelre, késön-koráu, készen ta­
lálja föl szentelt szolgája, és vihesse azon keresztény ember 
szerény hajlékába, kinek ajtaján az élet Ura a súlyos nyavalya 
által kopogtat. Ezen szent napokat e kerületben mindegyik plé­
bániában a lehető legnagyobb ajtatossággal szokták megülni; 
és nem lehet eléggé megbecsülni mind n lelkipásztoroknak ab- ! 
beli buzgóságát, hogy kerületi paptársaikat fölkérvén, buzgó j 
népeiknek alkalmat nyújtanak meggyőződhetni szent hitünk 
mindenUtti ugyanazonossága felöl; mind pedig a hívek épületes 
ajtatosságát, kik sz. zászlók alá sereglenek a nagyobb helységek 
külön részeiben és a tiókegyházakban. hogy így szent énekek zen­
gései mellett vonuljanak a kiszabott órákban annak közelébe, ki­
nek gyönyörűsége az emberek fiaival egytittlenni.—Tolunk telhe­
tő buzgalommal e bálanapot junius 27-én mi is megültük. Nevelte 
lelki örömünket Horváth Mihály, mintegy 23 éves ágostai 
vallásit ifjúnak az. egyedüli üdvözítő rom. katli. anyaszentegyház 
kebelébe visszatérése; ki,miután e sz.ezél elérése végett már több 
helyen nyilvánítván szándékát, mindenütt ide,Nemes-Ládony ha, 
mint eredeti helyére utasittaték, jun. 9-én meg is jelent. Mely al­
kalommal általam a hit- és erkölcstanból kikérdeztetvén, oly | 
alapos jártasságot tanúsított, a minőt csak kívánni lehet egy j 
jói nevelt keresztény ifjútól; és a mi által becsületére vált azon 
keresztény felebarátunknak Kcczölyben . a kinél több évet szó- ! 
gáláiban töltött. Mi okból alulírtunk nem volt egyéb teendője

e szent ügyben, mint a küleretnekség bünétőli l'eloldbatási 
engedelmet a megye föpásztorától kinyerve, az igaz anya­
szentegyház hitvallása letételét tőle elfogadni, és feloldani; az 
imádandó Oltári-szentscgbeni részesítést az énekes szentmise ál 
dozatot bemutató ut. Illyés Ignáez, sajtoskali plébánosnak 
engedvén at. — \ égezetiil még ide igtatom, hogy a legnagyobb 
magyarnak, gr. Szé e h e n y i Istvánnak léikéért az engesztelő 
szent mise-áldozatot lehető leghamarabb, azaz aprii 20-án be­
mutatni és szent beszéddel is a nagy hazafi érdemeit kiemelni 
annyival inkább kötelességemnek tartottam, minthogy a nagy- 
méltoságu grófimhoz intézett legalázatosabb esdcklésem kö­
vetkeztében, ö is, mint c plébániában közbirtokos, az épülő­
félben levő plébániai gazdasági épületek fölállításához 50 a. é. 
írttal járulni méltóztatott. Ka lmer Mihály.

Losoncz. augustus 1-én 1800. Midőn az Ur szent hajlé­
kait, miknek a régi áhitat és szent buzgalom oly nagy áldoza­
tokkal tévé le alapjait, síik helyt romladozni, s gyakran vég­
összeomlással fenyegetni látjuk a benne cgybegyült ajtatos- 
kodókat: méltán clkomorodik az ember vallásos lelkűlete s 
önkényt támad föl keblünkben a forró óhaj , vajba találkozná­
nak azok iontartása-, kijavíttatása-, bel- s kiil-fölcsinositására 
vállalkozó nagylelkű jótevők 1 Ily gondolatokkal fordulók én 
meg többször a szomszéd V i 1 k e helység ódonszerü egyhá­
zának romladozö falai körül, és térék be gyászos kinézésii bel­
sejébe, egyesítendő óhajomat azon számosokéival, kik imáikat 
naponkint ktildék föl a vigasztalás nagy Istenéhez, hogy egy­
házuk árva sorsán mielőbb könyörülni s azt egykori fénye- s 
dicsőségének visszaadni méltóztatnék. Égnek legyen bála! az 
annyi könyökkel megszentelt kérimák már is részben meghall 
gattattak. Nem csak édes hazánk történelme lapjain, hanem a 
magyar kath. egyház jótevőinek könyvében is hálás hetükkel 
följegyezve van a gróf Forgáchok dicső neve. Hazánké 
kitiinöbb családfájának egyik ága s ez ágnak pár fitestvér- 
sarja ma az ide nem messze eső s még teljes épségben látható 
gácsi várkastélyt lakja, melyet egyik ősük (limessel együtt a 
csatatéren kifejtett hősi tettek jutalmául nyere ; míg egy másik, 
szintén e nevű grófi testvér, mlgos Forgách Gyula kokéval 
jószágairól, hol eddigele áldásos jótékonyságban tölté boldog 
napjait, újabban hozzánk közelebb, az általam érintett Vilke 
helységébe tévé át családjával együtt állandó lakását: mely' 
lakhely-változtatásnak már csak puszta hírére is hathatós tá­
pot nyeri az illetők reménysége. Es valóban a grófi család meg­
érkezésével megérkezett egyszersmind e helység rongált 
templomának is boldogabb korszaka, megvigasztaló angyala 
mlgos F orgáeb Gyuláné, született Forgách Erzsébet grófnő 
személyében. 0 az, ki az Urnák végkép elhagyatott eme 
hajlékát megérkezése után rögtön szemügyre vevén, miután azt 
valóban a lehető Iegs/.omorubb helyzetben sinleni tapasztaló, 
az isteniekben gyönyörködő szive annyira megesett rajta. hogy. 
mielőtt még saját, újonnan emelendő lakása építtetésének kez­
detét láthatná, az Ur elhagyatott lakáról gondoskodni magában 
nem csak elhatározó, hanem belsejének fölcsinositásákoz már 
is hozzáfogott; mint azt a helybeli buzgó lelkész ur e napok­
ban jelentette kerületi alesperes, ngos és ft. Sztrakay János 
czim. prépost és losonczi plébánosnak, illetőleg most már ke­
gyelmesen kinevezett rozsnyói káptalanbeli kanonok urnák, 
kinek drága emlékét szabadjon itt pár szóban fölemlítenem. 
Távoztával benne a losonczi kath. község leledbetlen ritka 
buzgalma s fáradhatlan tevékenységit lelkipásztorát, egyházi 
kerületünk közkedvességti esperesét, az egész vidék pedig tisz­
telete s becsüiése méltó tárgyát veszti. Egyébiránt, habár a nem 
sokára bekövetkező megváltási perezekre csak könyezve gon­
dolhatunk. örülünk más részről, hogy szivünk mélyéből ál­
dást könyöröghetünk az égből bokros érdemeinek jutalmául 
vett uj s kitűnő állomására.

Áttérek már most a kegyesen ajándékozott tárgyak­
nak elösorolására. Mindenekelőtt a főoltár töredezett gyertya- 
tartóit hat. tiszta ezüstből készültekkel váltó föl a föuebb 
dicsért jótevő kéz; mig az oltár előtt fliggö. szintén nagy 
ezüst lámpában annak tiszteletére igyekvők uieggyujtaiú 
az. örök tüzet, kit naponkint szive mélyéből leborulva imád. 
Hogy pedig imáinak drága illatját a tömjén magasba törő 
füstje, még közelebb vigye a Magasságbelinek trónjához,
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-Aándékoza egy ezüstből készült tömjéntartót s füstölőt is. 
M.tel továbbá megváltásunk drága jelét a rajta véghezvitt 
«zeretetáldozatnál fogva mélyen tanulta tiszteim, és meggyőző­
dbe ti vontán a kereszt tövében hiszi annyi keresztény bölcsek­
kel föltalálhatni ideiglenes, valamint örök boldogságának egye­
düli alapját; hogy legyen, mi e szent igazságra az o tiszta es 
.„k másók vallásos érzületét folyton emlékeztesse: nagy és 
bármelv városi templom díszére szolgalat dott ezüst feszületet 
s tűzött az oltárra, melven a kereszt véres-áldozata verkiontas 
nélkül naponkint megujittatván, abban lészt venni el nem mu- 
i ászt ja. Azonban még ezzel sem szakadt meg a nagylelkű 
1-rófn.'. áldozatkészsége. Jól tudván ugyanis méltányolni ama mon­
dásnak értelmét; hogy a szent dolgok szentül s méltóságuk», 
megillető módon kezeltessenek. - e ezélból nyújt az oltan al- 
V..,atlmz szükségelt bor- s vízre szolgáló egy par szinten ezüst 
kannát s ez ala való edényt; továbbá az oltár lépcsőire egy na­
gyi bbszerü szőnyeget; a legméltóságosabb Oltári-szentség ke- 
zelésére aranyszövet« gazdag nehéz selyem velumot. miscinge- 
k, t s több rendbeli fehérnemű ruhákat, két arany himzesii oltar- 
vánkost, három miac-diszmbát, egy veesernye kópenyt, minden
1 ,zzá tartozó kellékekkel együtt — a jótevő grófnőnek samt 
mzei által hímezve. Nines szándékunkban dicsérő s magaszta­
ld oklevelet szerkeszteni, midőn e nem mindennapi, az ezer 
•-tot jóval meghalad,, jótétemények túljegyzésére emeljük In ­
unkat. csupán az illetők hálaköteles elismerésének, legmelyebb 
köszöuet-nyilványitásáuak akarunk kellő kifejezést adni, * 
mek-enoiteni, hogy mid. u az érintett helység lelkileg megyigasz- 
tait" hívei újra meg újra meleg imáik- s övök emlékükbe zárnák 
„Időt: nagv jótevi'Uéj' ket. nem fojthatják el keblüket uagasztu 
abbeli reménységöket sem, miszerint az, ki templomuk belsőiét 
. iv pazar kézzel'stete fölékesileui. pártfogó szárnyai ala venni 
kt’-:vt skv ien.iik annak siralmas államait külsejét is. Lzt kelik 
: kl'tent'd összetett kézzel; ezt várják egész bizalommal an- 
„ak emelkedett lelkületétöl, ki, habár a százados, hajdan oly 
szilárd s most annyira megrongált falak nem is emlékeztetnek, 
re- lolfo-á a bölcs eme nagy mondásának mély értelmét; „Maidén 
hiúságok hiúsága és a lélek gyötrelme Isten szemetén s ima- 
dös.in kivid" ; a ki nem egyszer érzó bebizonyulin önmagon 

K. ronts látnok szavainak boldogít.", hatását; ..Mi y keile met v- 
-ek hajlékaid seregek Istene I Epedve óhajt lelkem Istennek 
pitvaraiba bemenni, szivem-testem örömkiáltások között ei- 
\ánkiizik az élű istenhez.“. .

hülöiili'h'k.
Hazánk köztisztelet- és szerctetben álló énlcm- 

k< z.o.nzott nagy liánok. grói Károlyi Istvánt. 
Krisztus-rend vitéze s a Szent-István-'! arsulat elnöke ti 

Itóságának kőnyomata arczképe mai számú khoz van 
mellékelve. E tiszteletemléket a méitóságos gróf név­
napja alkalmával azon legforróbb óhajtásunk kifejezése 
melleit nvujtjuk ár at.cz. elő tize!. knt.K. miszerint az 
tgt-k mindenható Via ő méltósága áldásos eletér, kegyel- 
, a in ;k bőségével tetézvi . a katholika egyh íz, a haza. a 
>z-iit-István-Társiilat dísze- s javára számos évekig ter- 
iorZSZCÍ

— Pozsonyból táviratozzék a pesti <z.-lerenez rendi 
-pit ;iick. hogy a sziiz Máriáról nevezeu sz.-terem z-rendi szer 
vetitek ott ang' 13-áu tartott föi.ökválasztó gyIllésén tartományi 

Kiii tt. Dank Agip atya. 20éven át a pesti háznak érdem- 
-■ rdiis elöljárója, a népszerű missiók láradhatlan intézője s 

, Pestnek egyik legki Keltebb egyházi szón ka és lelki-
; \ ja választatott meg. 11.11.

— É jsza kam e ri ka. A katholikusok közt az egyestilt- 
kl.an az egyházi élet tevékenysége oly nagy mérvben 

k minőhez sonl a történet alig tud főim tatni. E
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tevékenység koránsem szorítkozik egyedül az egyházi térre. 
Mennyire testesült ott meg a katli. érzület és nézet, arról fé­
nyes tanúbizonyságot tesz például Cincinnati város, me y 
némi tekintetben amerikai Rómának nevezhető, s hol a katholi- 
kus német lakosok száma a 40,000-ct fölülmúlja. Múlt ev foly- 
tán az ottani nemetek által azon czélból, „hogy a katli. ifjúság 
Cincinnatiban a rósz társaságok s az erkölcstelenség naponkint 
növekedő veszélyei ellen megóvassanak, részvények utján egy 
intézet alapittatott. melyben tervszerüleg az ifjú nemzedéknek,
_„t a7 összes katb népességnek is mód és alkalom nyiijtatik.

kat oktatás, szórakozás, s katli. szellemű társalgás állal 
kölcsönösen kiképezni. Az intézet ezclját tüzetesebben megfejti 
e„v Amerikában megjelent röpirat UA katli. intézet történe.e 
és szervezete Cincinnatiban. Cincim. I860. i, melyben a szaha- 
,;,;k 1 S ábán mondatik: „Czél és föladat egy nagyszerű csar­
nokkal összekötött épületet állítani föl, hol a varos es környék 
k'itliolikusai előadások, vitatkozások, versenyek s jótékony 
czélu kiállítási k végett egybegyüljenek, a katli. egyletek gy ű 
léseiket megtarthassák; Ind polgári kepzo-iskola, olvaso-te­
rein é* könyvtár a katbolikusokuak alkalmat nyújtsanak to 
vábbi képeztí tésökre, és a hol a katb. családok tarsas körbe 

-vésőivé mulathassanak.- Az intézet zenészét., irodalmi, törté­
nészed. vitatkozás! és testgy akorlati osztályra szakad. A pa.ota 
szerű bárom emeletes épület IdO láb hossza, 83 láb szeles es 
106 ab magas : az építési költség körül belül 130,(K)0 dollárra 

a alapkő 1859 ben Űrnapján tétetett le az. érsek áltál, sto- 
lvó'cvi oet. hó Vén az építés be lesz fejezve. Az intézet lo.gaz 
gat ója mindenkora cincinnati-i érsek, jelenleg it. P u «" ce 11 «*. 
a többi igazgatók németek. A részvényesek egyedül katholikm 
s,,k Nem lehet kételkedni, miszerint ez intézet a Cincinnatiin U 
katbolikusokra nézve kiszámithatlan jótékony eredményeket 
szülend. „Azeszme, úgy mond az érsek ajánlólevelében, a m- 

j cinuatibeTi katholikusokhoz méltó, kik hazájuk ősi hitéhez va.u 
! tántoritbatian ragaszkodásuk, pompás egy házak építése, isko 

l uk l'öntartása, i vallás, erkölesiség és fölvilágosodott hazaim I , veinek terjesztése következtében irigylendő hírnévre t.-t- 
tek szert nem csak itt Amerikában, hanem ezen kívül is.“ Mily 
szükséges lenne hasonló intézetek életbeléptetése számos más 
hely eken is a materia ismus és hitetlenség elliarapozásáuak m< g- 
gátulására ' >aizb. Kircheublatt.

Falusi tanácsadó.
ijg_ béketürés könnyűekké, a türelmetlenség elviselhet le­

nekké teszi bajaidat, kereszteidet.
;iy. A legvadabb ellenséget könnyebb meggyőzni, mint testünk 

indulatait mcgzaboláziii. Harezolj ; Isten malasztjával 
minden lehetséges ! ...

ICO. A mily ágyat vetsz életedben, olyanban fogsz feküdni haut­
los órádban.

l«»i. Az ifjúsági kicsap«'ligásokat oh mily sokan nicgkönyeztvk
öregségükben!

102. Mit basznál mi -t a dúsgazdagnak pokolban, hogy ege-/.
életében dobzócolt e világban ■

103. Senki hamarább nem veszti cl boldog sorsát, mint a ki
e miatt elhízza ina gat. Isten a kevélyesnek ellentáll.

Iu4 A mely fa nem hoz jó gyümölcsöt, az kivágatik és tűzre 
vettetik. Milyen i'a vagy te Jézus anyaszentegyliázában V 

10;-,. Néha egy jó tanács többet ér egy véka aranynál ezUstnel.

Kpsivüs adományok.
S z e n t-I 8 t v ; 

pb b. ur Ke vermesen 
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t ;i r r ti : V. Mikösse vies Jám ? esj • 
frlett mondott emlékbeszéd HO pv:«n 
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